

小寒的节气一过，夜更静。冬天大约是用来读书的。一本在手，心自会静下来，重新找到秩序。

当读起“日月之行，若出其中；星汉灿烂，若出其里”，忽然体悟，曹操当年所见的所叹的太阳系、银河系，何尝不

是我们当下此刻所看见的？给他灵感的这些宇宙星体，

存在千万年，亘古未变，照耀过曹操的星光，也曾照

耀过曹丕，照耀过曹叡，照

耀过李白、杜甫，同样照耀过李商隐、苏东坡啊。

李商隐写：星沉海底

当窗见，雨过河源隔座看。

清晰又浑沌，何等开阔的

精神局面。

每一个年龄段，读曹

操，或者李商隐，都能读出

不同况味。

岁月催人苍老，岁月

同样予人以深厚。

读读曹操，再读曹丕，

顺便将曹叡的也一并读了，非常好。这些古典的汉语，有一种过滤净化的作用，彻底将环绕于肉身的

庸俗之气屏蔽掉，人的内

心气息不再浑浊，慢慢变

得干净，仿佛与夜晚浑然

一体了。古典的东西，有一

种说不出的好，这是现代

诗所不能仰望的。现代人

太啰嗦了，一旦琐屑，便失

了沉稳。所谓以少胜多，古诗里的“少少”，则是

沉默过后的一丁点余响，

深刻而无以言明的东西。

正是这些无以名状的

东西，令人陷入孤独——

每个人都是一座孤岛，四

面环绕浩瀚海

洋，无以泅渡。这个时侯，或

许听听《行星组曲》，情绪上

便也开阔些，古典音乐一

样通神。

有一年冬天，下决心

系统诵读《全唐诗》，至夜

不能寐，一种痛苦的情绪

盘旋心间无法排遣，尤其

到了杜甫这里——他的一

生，没过几天好日子，一貫

穷愁潦倒食不果腹。我一

边读他的诗，再一遍遍仔

细核对每首诗的写作时间

以及背景，心都是灰的，严

重影响到日常生活，简直

陷入抑郁了。

杜甫仿佛成了我的祖

父——我被生下来时，他

便不在。他的经历，是我日

后一点点挖掘的，所以加

倍难过。

将杜甫读完，再读李

贺，这个26岁早逝的天

才，同样郁郁不志。李贺将

诗写至鬼斧神工地步，极

尽梵高画笔下的颜料，漫

天漫地的炽黄，无尽泼洒，

激烈燃烧，然后轰然一声，

宛如天边响雷，将自己燃

至灰烬。

李白内心更加荒凉，

才华加重了他的痛苦。若

一个平庸之辈，混混日子，

一生也便过去了，但李白

偏偏才绝，现实又如此残



唱山歌嘞

(布上丙烯)

李 磊 画并诗

原来目光是可以这样
地喜悦

我站在田垄上

对着路过的云

唱山歌嘞

原来双手是可以这样

地敏捷

我挑起老树条

对着涌动的芽

唱山歌嘞

原来肩膀是可以这样

地有力

我担着土豆筐

对着摇摆的山

唱山歌嘞

哎……嘞……

嗨……

沈琦华

香山路
上的
邻居

阅读
街区



上期阅读街区讲了上海滩西区最具文艺色彩的“悲剧路”高乃依路，和“喜剧路”莫利哀路。高乃依路如今叫皋兰路，莫利哀路就是现在的香山路。文中还提到了张学良曾在莫利哀路2号和高乃依路1号的“荻苑”居住。短文见报后，有专治上海史的学者微信我，说高乃依路1号是“荻苑”的讲法有误，并传我由上海市黄浦区档案馆许洪新先生撰写的相关论文。

根据现有的史料来看，所谓的“荻苑”其实是莫利哀路2号，高乃依路1号的花园洋房与张学良没有任何关系。据我所知，最早提出高乃依路1号是张学良寓所的是原少帅副官的后人汤先生，他的根据是其父留下的遗稿。记忆难免会有失误，高乃依路1号和莫利哀路2号，南北相邻，两座花园，一墙之隔，回忆时发生空间错位是极可能的。据许先生的考证，高乃依路1号住宅建于1937年八一三之后，此时张学良早已失去了自由，不可能成为少帅的寓所。非常感谢读者的盛情，芜文引来

这样可贵的意见，写这些拉拉杂杂的新事旧事，自然是不寂寞了。

香山路旧称莫利哀路，长328米，东西走向，东起复兴公园西侧，西迄瑞金二路。该路辟筑于1914年，1946年改定今名。短短的香山路上，最著名的莫过于位于香山路7号的孙中山故居。

若干年前联络宋氏后人，策展“宋氏三姐妹”图片文献展，宋庆龄故居提供了一张唯一有孙中山出现的宋家合影。孙中山宋庆龄夫妇与宋庆龄的母亲、孔祥熙宋蔼龄夫妇以及宋美龄、宋子文等宋氏家族其他成员或站或蹲或席地而坐，神情轻松自然。历史斑驳的射灯，斜斜地照亮了中国近代史上最著名的一家人，留下了这幅难得的景观。专家考证，这张照片拍摄于1918年宋耀如去世后，孙中山从广州返回上海居住的日子，地点应该是在莫利哀路29号，即今天的香山路7号孙中山故居内。

孙中山故居是一幢典雅的欧洲乡村式样的灰褐色花园小洋房，孙中山和夫人宋庆龄于1918年入住于此，1925年孙中山逝世后，宋庆龄继续在此居住至1937年。抗日战争爆发后，宋庆龄移居香港、重庆，1945年底，宋庆龄回到上海将此寓所移赠给政府，作为孙中山的永久纪念地。1961年，孙中山故居被国务院列为首批全国重点文物保护单位。现在孙中山故居内的陈设是1956年宋庆龄按当时原样布置的，绝大部分是原物，里面有许多珍贵的照片和手稿。

作为香山路上的“邻居”，孙中山与张学良相差35岁，是两代人，他们在北京有过一次见面。孙中山病重，张学良去看他。24岁的少帅如日中天，对于这样一个年轻人，孙中山是有很多期许的。弥留之际，他语重心长地对张学良说：“我们都老了，现在国家的责任在你们年轻人身上……你们东北年轻人，责任尤其重大。”



夜光杯

记者友春彦

梁洪涛

星期五到画院，他是个大忙人，每次办完

要事，总会到我画室坐坐，抽自备外烟，

喝绿色茶，爱吹牛、畅谈。

每见我画牛作

人物山水他会索纸题诗作文，直抒己见。

数年间，我已集谢春彦题画诗40余首，

汇集成册，名为“春彦论牛”。

2011年我退休并从外滩迁入松江

新城新居，和春彦见面的机会少了，但通

过电话仍能进行诗画交

流。有一次，他用电话祝

贺我乔迁，电话贺词为：

四海风云可激荡，

云间自有鲁仲连。

山头何需小儿立，

昂昂梁牛卧上岩。

我即画一卧牛，卧于石上以应之。

乡友

我佩服春彦同志，他能文、能书、能讲、能画，多才多艺。他作的学术报告、

筹划的艺术研讨会、写的画展序

言都能起到呼风唤雨的作用。他

的著作可堆成山，他喜欢热闹，

早年“春彦三卷”出版签名售书

时，场面豪华，售书台前排着长

长的蛇阵，我近水楼台先得月，排在售书

队伍的第一位，为他站台。

春彦缺点是个性强心直口快，和我一样山东人脾气，有时会伤人，有人不喜欢。典型的例子是他在学术长文《论笔墨》中的一节——“钱可通神，亦可通墨”里直言不讳地批评画界某些“大咖”见利忘义，以次充好，败坏传统绘画的恶象。此举在全国南北引起极大波澜，得到知识界、画界、法律界的广泛支持，匡正了风气，大快人心。

春彦祖籍地在山东的西部东营，我祖籍在山东的胶东招远。落户上海创业，一路平实走来。春彦曾不客气地说：“吾乡齐鲁之邦，吾辈亦未惚惚于海上耳”。有诗曰：

君住鲁之东，

我居黄河上。

都来此消潢，

丹青发辉光。

非洲，对我来说一直是地理课本上的概念。1995年，当我在复旦大学中文系博士毕业后，首次走上复旦国际文化交流学院讲台，我所面对的本科生，就是复旦代表上海领全国之先、在改革开放以来招收的第一届刚刚升入三年级的外籍留学生，二十多人一个班，百分之八十是日本留学生。记得这个班里唯一的俄罗斯学生杰尼斯，后来成为普京访华时贴身的中文翻译。

二十多年后，复旦国际文化交流学院的本科生仍以亚洲生源为主，同时也有了欧洲国家热爱中国文化的青年才俊。但今年特别引人注目的是一位来自非洲的学生，他的名字叫毛思。毛思算是我院有本科以来唯一的一位淡咖啡色人，笑容和蔼，双则炯炯有神。他的祖国是莫桑比克，一个当年郑和船队光临过的国度。

我的任务是给汉语言专业文化方向三年级学生，也就是毛思他们班上高级汉语写作课。留学生当然得有课外汉语辅助读物，记得一次给他们事先阅读的文章就是新民晚报夜光杯刊发的《点缀老上海的老路名》。毛思对文中老上海道路起名的灵感，备感好奇。他知道不少近代中国的知识，如对中英《南京条约》之后上海的开埠故事极有感慨。他告诉我，莫

桑比克在非洲的东南部，官方语言是葡萄牙语，历史上也曾是数百年的殖民地；经过艰难的民族独立运动，于1974年9月与葡萄牙签订了《卢萨卡协议》，1975年正式成立政府、并与我国建立外交关系。

毛思的彩虹

要 英

毛思在复旦大学算是个名人，因为他在复旦创办了莫桑比克的“京东”。他是班长，但他使命感更强——就是要为祖国和中国之间起到人文交流桥梁作用。偶尔他也会缺课，并告诉我因为中国的合作伙伴非常友好而经常要出差。不过，他非常勤奋，哪怕是缺课错过写的作文，我尽管表示不必补，他仍然不知从哪里挤出来的时间补写好、交给我。他的身上充满着特有的活力，昂扬着青春的梦想。

毛思用汉语写作的文笔很老到，关注的话题比同龄人更加具有社会性和时代的敏感性。比如他曾经写过先后嫁给两个总统的莫桑比克女人——格拉萨·马谢尔，丰富了我和同学们对他祖国的了解。记得他在自己文章里有这样的话：“你是什么样的人，就会遇到什么

样的人。”他提交的调查报告，与班里其他同学不同。别的同学会关心纹身、失眠、读书、外卖、网购、租房等话题，而他则注目于中国对非洲的投资，在他的调查报告里可以看出，一方面，他为中非合作感到高兴，另一方面他又敏感地察觉出非洲企业开始在与中国企业的竞争中感到压力。

我当然也对他进行一些必要的国情说明，如不同的经济发展阶段会有怎样的消费选择等。上海的进博会，对他帮助极大。去年11月间，毛思就显得特别忙碌呢。他参加进博会，并与参展国的供货商们亲密接触，积极地去了解他们的新产品，预定适合莫桑比克人消费的货源。他收获满满，得到了祖国的肯定。

毛思对我说，进博会如此广阔的世界商业交流平台更是让他信心十足。他的事迹因此还受到了我国团中央的重视，并邀请他到北京参加“一带一路”各国青年创业故事交流大会。

毛思不惧风雨但更喜欢彩虹，我则希望他能看到更多的彩虹！

十日谈

人生第一次

名“建筑阅读”的志愿者，请看明日本栏。

我在画院时有专用画室。谢春彦每